LISTA 2/3. Stezenia roztworow. Jednostki stezenia (stezenie procentowe
wagowe, molowe, molalne, utamek molowy, procent molowy). Przeliczanie
stezen. Mieszanie i rozcienczanie roztworow, stezenia jonow.
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1. Oblicz zawartos$¢ procentowg renu
a) w rownomolowej mieszaninie tetrachlorku renu i heksachlorku renu.
b) w mieszaninie zawierajgcej jednakowe masy tych dwéch zwigzkow.
(Odp. a) 51,2%, b) 51,7%)

2. Oblicz, ile moli siarczanu(VI) indu(lll) znajduje sie¢ w 210,0 g 16,0% roztworu
tej soli. Jakiej objetosci wody uzyto do jego sporzadzenia? (Odp. 0,0649
mola, 176 cm?)

3. W 400 cm?® wody rozpuszczono 25,0 g dziewieciowodnego azotanu glinu
Al(NO3)3*9H20. Oblicz stezenie procentowe i molalne roztworu soli (odp.
3,2%, 0,16 mol/kg)

4. Jakg objetosc¢ gliceryny (ciecz o gestosci d = 1,26 g/cm?) nalezy odmierzy¢
w celu sporzadzenia 150 cm® roztworu wodnego o stezeniu ¢ = 8,4
mol/dm3? (Odp. 92 cm?)

5. lle dm® gazowego amoniaku (w przeliczeniu na warunki normalne) nalezy
odmierzy¢, aby otrzymadé: a) 1,20 dm? roztworu o stezeniu 2,05 mola/dm?,
b) 280 g roztworu o stezeniu amoniaku 15.0%; c) 860 g roztworu o stezeniu
3 mole/kg; d) 180 g roztworu, w ktérym utamek molowy amoniaku wynosi
0,24. (Odp. a) 55,1 dm?; b) 55,3 dm?; ¢) 55,0 dm?;d) 54,5 dm?)

6. W akumulatorze jako elektrolit uzywany jest roztwor H.SO4 o stezeniu 4,27
mol/dm3 i gestosci 1,25 kg/dm?3. Oblicz stezenie procentowe i molalnosé¢
tego roztworu. (Odp. 33,5%; 5,13 mol/kg)

7. Stezenie procentowe roztworu naftalenu (C10Hs) w acetonie (CH3C(O)CHa)
wynosi 12,0%. Oblicz utamek molowy naftalenu oraz stezenie molalne.
(Odp. x(C10 Hs) = 0,0582, cm = 17,2 mol/kg)

8. Utamek molowy octanu potasu w nasyconym roztworze wodnym wynosi
0,33. Oblicz stezenie procentowe wagowe tego roztworu. (Odp. 73%)

9. W roztworze wodnym pewna substancja stanowi 60% wagowych, a zarazem
25% molowych. Jaka jest jej masa molowa? (Odp. 81 g/mol)

10. Roztwér wodny sacharozy (C12H22011), ktérego stezenie molowe wynosi
2,76 mol/dm3®, ma stezenie molalne rowne 6,83 mol/kg. Oblicz stezenie
procentowe i gestos¢ tego roztworu. (Odp. 70,0%, 1,35 g/cm?®)

11. 100,0 g 1,700 M roztworu chlorku strontu (d = 1,224 g/cm?) uzupetniono
wodg do objetosci 250,0 cm?®. Jakie jest stezenie procentowe i molalne
roztworu koncowego, jezeli jego gestosc jest rowna 1,074 g/cm3? (Odp. ¢p =
8,19%, cm = 0,563 mol/kg)

12. Do 170 cm?® 0,36 M roztworu glukozy dodano 430 cm?® innego roztworu tej
substancji. Stezenie molowe otrzymanego roztworu wynosito 0,56 M. Jakie
stezenie molowe miat drugi roztwér? (Odp. 0,64 M)

13. Oblicz mase stezonego kwasu solnego o stezeniu 36,0%wag., kidrg nalezy
doda¢ do 100,0 g kwasu solnego o stezeniu 15,0%uwag., aby otrzymac roztwor
o stezeniu: a) 22,0%wag. oraz b) 11,00 mol/kg (Odp. a) 50,0 g, b) 145,7 g)

14. Oblicz, ile gramoéw bromku palladu(ll) nalezy odwazy¢, aby po
rozpuszczeniu go w odpowiedniej ilosci wody otrzymac¢ 180 cm? roztworu,
w ktérym stezenie molowe jondw bromkowych bedzie wynosi¢ 0,22
mola/dm3. (Odp. 5,27 g)

15. Do 180 cm?® 0,04 M roztworu NH4Cl dodano 120 cm® 0,15 M roztworu
NazS0s4, 160 cm® 0,18 M roztworu NaNOs i 40 cm® 0,30 M roztworu
(NH4)2S04. Oblicz stezenia molowe jonéw w koncowym roztworze. (Odp.
[Na*] = 0,13 M, [NH4*] = 0,062 M, [SO4>]= 0,06 M, [CI]= 0,014 M, [NOs] =
0,058 M)

16. W 6,00 cm® wodnego roztworu siarczanu(VI) glinu znajduje sie tgcznie
9,00°10%" jonow. Jakie jest stezenie procentowe roztworu, jesli jego gestosc
wynosi 1,16 kg/dm3? (ODp. 14,7%)



